

# 高校体育器材管理中存在的问题以及创新策略

徐佳

(陕西财经职业技术学院 陕西咸阳 712000)

**摘要:** 体育器材作为高校体育教育不可缺少的辅助工具,提升体育器材管理的质量,能够为体育教学和体育训练工作的规范化落实提供重要保障。当前,体育器材管理层面,仍然存在着诸多的不足,导致体育器材的使用率难以提升。对此,从体育器材管理机制、体育器材维护与保养、创新管理办法等层面入手,提出具体的优化措施,促进体育器材管理质量的提升。

**关键词:** 体育器材; 体育馆; 器材管理

## 引言

体育器材作为高校重要的教学资源,是开展体育教学活动的物质保障。当前在健康中国的背景下,高校体育教学的地位有所提升,对体育器材的性能和使用寿命提出更高的要求。这就需要高校落实规范化的体育器材管理活动,通过科学化分类的管理,保证体育器材和设备设施的有效利用。但是,学校体育器材和设备配备不足,在器材管理方面仍然存在着诸多的问题。对此,有必要的结合学校实际情况,从管理的角度探讨切实可行的解决措施,保障体育器材能够在教学活动中发挥更大的价值。

## 一、高校体育器材管理中存在的问题

### (一) 缺少完善的体育器材管理机制,器材丢失问题严重

首先,缺少体育器材申报和购买监管机制。体育器材需要满足体育教学和训练的需求,由体育部门申报器材购买项目,由教研室进行汇总,并上报运行进行审核,由主管部门签订相应的意见后,体育馆中心执行购置。而在此过程中,缺少对器材申报和购入等环节的监管,导致很多教学和训练工作出现器材损坏和丢失问题时,进行盲目的申报,很多器材和资源的配置不合理,出现重复购置的情况,降低资源的利用率。而在器材选购的过程中,虽然设定相应的标准,但是没有对采购行为进行监管,容易出现不规范的行为,降低器材整体的质量和使用寿命。其次,缺少体育器材分类管理制度。体育器材包含体育用品、体育设备设施等,需要针对不同类别的体育器材展开分类管理,及时的回收、清洗、储存,完成反复的利用。但是学校没有建立相应的分类管理标准,学校服装类体育用品仅供比赛使用,大型体育器材储存在体育馆中,不对外租借,而小型的球类等体育器材,由体育教师进行管理,导致体育用品和器材出现分头管理的情况,部门和人员之间缺少沟通,难于在

管理层面形成合力。最后,存在体育器材丢失的问题。在体育器材借用时忽视器材的登记,容易在完成教学任务时,体育器材出现乱放、拿错的情况,在完成教学活动中后,归还器材时出现丢失的问题。

### (二) 忽视定期的保养和维护,存在潜在的安全风险

高校体育器材在使用的过程中,会出现不同程度的磨损,或是因为使用不当而出现设备设施的损坏,这就需要对体育器材进行定期的维护和保养,延长体育器材的使用寿命,也保证体育器材安全的使用。但是在体育器材管理的过程中,大多数院校重视体育器材的成本管理,而忽视后期的养护和维修。学校没有配置专门维修养护的人员,并将体育器材管理的职责落实到教师身上,而教师承担的体育教学压力较大,在使用器材的过程中,不能够及时的识别和排除体育器材存在的风险因素,无法及时的落实相应的养护和保管活动,容易对器材造成较大的损害。而一旦体育器材的使用性能降低,在学生利用器材展开训练时,就容易出现较多的安全隐患,增加运动损伤的发生几率,不但为学校带来经济上的压力,也容易降低学生参与体育活动的积极性。例如,跳高跳远运动安装的防护垫,在使用过程中出现弹性不足的问题,就容易在运动时发生磕碰和受伤的风险,严重者引发较为严重的事故,为学生带来安全管理上的压力。

## 二、高校体育器材管理创新对策

### (一) 引入信息化管理办法,搭建智能化器材管理机制

引入信息化体育器材管理办法,有利于加速推进高校管理信息化建设与智能化发展,促进体育器材管理工作效率和质量的持续提升。因此,应紧密结合实际情况,搭建基于计算机技术与软件技术的体育器材管理平台,开发专门的信息化网络管理系统,运用大数据技术、云计算技术以及人工智能技术,对

高校体育器材中的各类数据进行精准分析与研判,构建立体化体育器材管理数据模型。在特定范围内实现体育器材数据信息互联、互通、互相,进一步拓展器材管理内容,破除部门间的信息壁垒,有效增强部门协同管理效能,解决体育器材管理中应部门信息壁垒而造成的各类偏差问题。同时,还可选择以大数据技术为依托,建立高校体育器材数据库,做好体育器材入库、属性、检验、使用及报废环节的数据记录、分析、储存和统计,为管理人员优化体育器材配置提供重要支持。

## (二) 建立完善的管理体制,提升器材管理规范化水平

做好高校体育器材管理工作,离不开管理制度和体制的规范、约束与指导,相关高校管理层应结合实际情况,制定科学、规范与切实可行的管理制度,建立完善的管理体制,进一步规范高校体育器材管理工作,确保体育器材管理工作质量。其一,改进现有管理制度。应紧密结合高校体育教学发展实际,以及体育教育改革对体育器材的需求变化,坚持与时俱进,更新、完善现有管理制度,增强管理制度实用性。要求管理人员应深入分析体育器材管理工作变化情况,找出现行管理制度中不符合实际需求的内容,进行删减和替换,保证管理制度建设有效性。其二,采取民主决策机制,在改进管理制度过程中,应号召各部门工作人员、体育教师共同参与制度拟定,听取体育教师意见和建议,以及深入学生群体了解学生现实需求,综合各方面制定民主性、人性化管理制度,保证制度建设科学、可行。其三,制定严格的体育器材采购制度,利用制度,严格规定采购过程、采购质量标准、供货商信用要求,保证体育器材采购符合教学要求。其四,建立监督管理制度,对体育器材管理工作,落实全面监督措施,组建专业的监督团队定期检测、评估体育器材管理现状,找到其中存在的问题和不足,落实整改措施。还可通过制定严格的考核与激励机制,对管理人员工作质量、工作效果以及综合素养等多方面进行客观考核,将考核结果与管理人员薪酬挂钩,根据考核,结果给予激励或惩罚措施。有利于加强管理人员对此方面的重视程度,调动其工作积极性与主动性,严格约束管理人员工作行为。其五,组建专门的体育器材管理部门,统筹协调体育器材使用、管理、维护与保养等多个环节之间的关系,落实精细化管理模式,对体育器材进行集中统一管理。对于不符合高校体育教育规律的约定条件予以修订,制定责任分配制度,科学化分各部门在体育器材管理中的具体职责,保证管理工作到位,各部门各司其职、各负其责,有序开展体育器材管理工作。

## (三) 注重器材维修与保养,提升体育器材的使用寿命

做好高校体育器材的维修与保养工作,是延长体育器材使用寿命,降低体育器材损坏率,保证体育器材正常使用的重要手段。一方面,做好体育器材保养工作。管理人员应充分了解各项体育器材具体性能和保养要点,制定针对性的差异化保养方案,拟定保养计划、保养时间、保养措施。并在保养过程中做好详细记录,为后续工作开展提供重要支持。比如,管理人员可选择将需要保养的体育器材进行统计和分类,制定统计表格,将保养时间、间隔时间、次数及具体方法进行简单明了的记录,避免遗漏,为下一阶段的保养工作开展提供信息参考。另一方面,做好体育器材维修工作。相关高校可选择增设专门的体育器材维修部门,聘请专业技术人员,制定定期巡检机制和规章制度,要求维修部门应按照规定制度进行定期巡检。充分掌握各项体育器材保修期,针对在保修期内损坏的器材,可直接找到厂家维修或更换,来降低维修成本。针对损坏较严重的器材,可选择直接报废或进一步维修,维修后要进行严格的质检,保证器材正常使用。

## 结语

总而言之,体育器材是教学和训练重要的物质基础,体育器材管理的质量,影响体育器材的性能和使用寿命。当前,高校体育器材管理机制不完善,在器材采购、借用、维护管理等环节,仍然存在着诸多的不足,导致体育器材的应用率不高,体育器材的物质保障功能发挥不全面。对此,需要构建科学化和合理化的体育器材管理机制,规范体育器材管理流程,并引入信息化管理办法,搭建智能化的管控平台,提升体育器材管理的整体质量。与此同时,注重器材的维修与保养,不断增强体育器材的使用寿命,高校体育教学合集训练工作提供有力的保障。

## 参考文献:

- [1]刘次坤,彭军.广东省民办高校体育场馆设施的开发利用与管理研究——以广州大学松田学院为例[J].文体用品与科技,2020,(15):125-126.
  - [2]杨梅,杨新.少数民族高校体育场地器材现状与研究——以湖北民族学院为例[J].当代体育科技,2018,8(17):236+238.
  - [3]赵纯.浅谈如何有效应用计算机技术提升高校体育馆体育器材管理效率[J].电子制作,2014,(19):85.
  - [4]焦现伟,朱会芳.河南省高校体育场馆及体育器材现状调查研究——以河南师范大学为例[J].运动,2018(05):53-54.
- 徐佳,男,汉族,1982-5,陕西咸阳人,陕西财经职业技术学院,本科,主要从事体育器材管理研究